

绵竹三部门联合发布倡议 绵茂公路“禁止投喂野生动物”

封面头条

2022年12月，绵茂公路正式通车后，凭借沿线风景，迅速成为热门旅游线路之一。与此同时，部分游客投喂野生猴群的行为，给当地生态及道路秩序带来诸多负面影响，引发广泛关注。

2月19日，德阳绵竹市三部门联合对外发布《关于禁止投喂野生动物的倡议书》，倡议公众自觉停止投喂行为，切实保护野生动物及其栖息环境。

2月24日，华西都市报、封面新闻记者前往绵茂公路实地探访，对话绵竹市清平镇和大熊猫国家公园绵竹管理总站相关负责人及律师，探寻这份“禁喂倡议书”背后亟需解决的隐患。

实地探访 隧道多弯道多 停车投喂存在安全隐患

24日13时40分许，在穿梭了将近20公里的隧道群后，记者抵达绵茂公路夹皮沟段，这里是野生猴群集中活动的主要区域。

在夹皮沟段往茂县方向左侧，有两块大小不同的区域，一块位于道路转角方向，一块位于夹皮沟2号大桥旁。据当地居民介绍，这两块区域是路过车辆驾乘人员投喂野生猴群的集中点。路旁，有关部门设置了违停抓拍指示牌。

当天气温较低，公路两侧山上还有未融化的积雪，记者到达时并未见到有猴群在公路外的平台和山上活动，但地面多处残留有猴群吃剩的橘子、苹果、甘蔗、瓜子等残渣。公路边上，竖立着一块醒目的提示牌：“野生动物出没区域，请勿逗留，注意安全”。



猴子跳到车上索要食物。图据网络



绵茂公路夹皮沟段的警示牌。

意安全。”在位于夹皮沟2号大桥旁的区域，一块牌子上标注着在大熊猫国家公园常见的一二级国家保护动物，其中包括藏酋猴和猕猴。

公开资料显示，绵茂公路全长56公里，有桥梁51座、隧道20座，隧道和弯道多，在冬天气温低时路面还有暗冰。记者在这条路探访时还发现，来往茂县与绵竹的货车较多，而夹皮沟段是一个接近360度的大弯，将车停在该处对野生猴群进行投喂，存在一定的安全隐患。

网络热捧 投喂成“打卡项” 猴群拦路索食成为习惯

绵茂公路于2022年12月通车后，结束了德阳与阿坝相邻却不相通的历史。由于该公路风景优美，不少游客选择从该道路前往阿坝旅游，日常车流量较大。同时，绵茂公路还处于大熊猫国家公园绵竹段境内，这里野生动物众多，藏酋猴和猕猴就是其中较为活跃的群体。

记者注意到，绵茂公路开通后不久，就有网友通过社交平台发布视频，称“在绵茂公路偶遇野生猴子”，还有网友晒出在绵茂公路投喂猴子的图片，甚至有网友晒出“投喂”攻略，将绵茂公路称为“旅游必打卡点：野生猴子乐园”。

久而久之，问题显现。因长期与人类接触，这里的野生猴群竟然养成了一种习惯，见有车经过或停下时，猴群会跳到车上索取或抢夺食物，导致该路段交通时常拥堵。

清平镇有关负责人介绍，当地派出所和镇政府安排了人员，每天在绵茂公路绵竹段巡逻，看到有人投喂野生猴群会进行劝离，有猴子跑到马路上要吃的，他们也会将猴子赶到路边或山上。

食物可能会破坏野生动物的自然寻食本能，影响其生存能力和野外独立生活的能力。长期依赖人类食物可能导致野生动物种群扩张，进而加剧食物短缺和生存空间竞争，同时也可能加速病害的传播。人类食物中的高糖、高盐、高脂肪等成分对野生动物健康构成严重威胁。倡议书呼吁广大游客自觉遵守规定，禁止给野生动物投食。

“三部门如此详尽地发布倡议，目的是让广大的社会群众了解投喂野生猴群带来的危害，增加他们的保护意识。”绵竹市自然资源和规划局副局长孔祥辉说，游客投喂野生动物本身并无恶意，但缺乏后果认知。

孔祥辉表示，国内大多数可以投喂猴群的地方都是景区，然而绵茂公路是连接阿坝与德阳的交通要道，与景区有着本质区别，希望大家可以认识到这一点。

“大熊猫国家公园有自己的生态平衡，人为不规律的干预非常不利于猴群种群发展。”大熊猫国家公园绵竹管理总站副站长林丽红说。

专家呼吁 建立起边界感 游客与猴群应互不干扰

记者了解到，早在这份三部门联合倡议之前，清平镇也曾发出过倡议，但收效甚微。

2月24日下午，清平镇政府工作人员告诉记者，大熊猫国家公园绵竹段野生猴群与人类接触由来已久，早在修建绵茂公路时，猴群与工人就有接触，猴子会去工地厨房偷食物。此外，2017年，借力大熊猫国家公园建设，清平镇开始封停矿井进行生态修复，转型发展旅游，曾经远离人类活动区域的猴群，开始回归。

“一些猴子吃人类食物长大，所以它们不害怕汽车，会主动跑到路上拦路要吃的。”该工作人员说。

据介绍，很早之前，清平镇就提出过相关倡议，但效果不理想，拦不住路过游客，停车拥堵的现象日益严重。

林丽红则表示，投喂野生动物，是很多保护区都存在的难题，需要多部门联动干预，扩大宣传效果。

“绵茂公路修建，一定程度上改变了猴群的生活习性，我们联合发布倡议，也是为了让这片区域的生态环境尽量保持原来的特征。”林丽红说，“我们需要建立起边界感，游客与猴群应该是和谐共存、互不干扰的状态。”

发布倡议 投喂害处多多 不利于猴群种群发展

2月19日，绵竹市自然资源和规划局、绵竹市清平镇人民政府以及大熊猫国家公园绵竹管理总站共同发布了《关于禁止投喂野生动物的倡议书》。倡议书提到，自绵茂公路通车后，一些游客擅自给野生动物投食的现象时有发生，这一行为对野生动物的生存造成潜在威胁。

倡议书中详细介绍道，投喂人类

律师说法 “禁止投喂”有法可依

绵茂公路开通后，针对车辆的通行，有关部门设置了全程区间测速，并对不按车道行驶、逆行、超速、违停等行为进行电子抓拍。当地交警回应称，违停会被抓拍并处罚。

三部门联合倡议是否具备法律效力？四川方策律师事务所律师郭刚认为，倡议的效力，主要依赖公众的自觉遵守和社会舆论的影响。如倡议内容纳入法律法规则具有法律效力。

“按照《四川省〈中华人民共和国

野生动物保护法〉实施办法（2023修订）》第十四条、第三十一条之规定，野外观察、拍摄野生动物以及在野生动物公众展演的过程中不得擅自投食。”

四川良禾律师事务所律师邱志成也表示，该《办法》对公众私自投喂野生动物现象有了法律上的限制，让“文明参观”有法可依。建议绵茂公路所在地依据该《办法》，因地制宜发布倡议，进一步守住人与自然的“边界”。

招标公告

四川封面传媒科技有限责任公司根据自身音视频内容制作需求，需采购一批音视频数据处理系统及硬件设备，现向社会进行公开招标，欢迎符合条件的潜在投标人参与投标。

一、招标内容

音视频数据处理系统及硬件。

服务期：采购合同签订后30天内完成相关设备的采购、安装、调试及交付。质保期为终验收合格之日起两年（但本项目中的“日志审计系统”为3年的产品质保和软件升级服务）。若中标人未按服务方案执行的，招标人有权终止合同。

最高限价：460万元（含税），超过最高限价的报价为无效报价。

二、资金落实情况

已落实。

三、投标人资格要求

1、企业有效的营业执照副本复印件加盖公章；
2、具有良好的商业信誉和健全的财务会计制度（提供承诺函或2023年经审计的财务报告证明材料）；

3、具有履行合同所必需的设备和专业技术能力（提供承诺函）；

4、具有依法缴纳税收和社会保障资金的良好记录（提供承诺函或2024年任意三个月缴纳税收和社会保障资金证明材料）；

5、参加本次招标活动前三年内，在经营活动中没有重大违法记录（提供承诺函）；

6、单位负责人为同一人或者存在直接控股、管理关系的不同投标人，不得同时参加本项目的投标活动（提供承诺函）；

7、投标人未被列入“信用中国”网站、“中国政府采购网”网站中任一网站的失信被执行人名单或重大税收违法案件当事人名单或政府采购严重违法失信行为记录名单的承诺函及截图；

8、证明投标人资格符合招标文件规定的其他证明文件。

9、本项目不接受联合体投标。

四、招标文件的获取

本项目招标文件采用线上获取或现场获取两种

方式之一，需准备的材料如下：

- 1.营业执照正副本复印件；
- 2.法定代表人授权委托书及法定代表人身份证明、法定代表人身份证复印件（正反两面）；
- 3.被授权人的身份证复印件（正反两面）。

注：（1）以上材料均需加盖公章；（2）若为经独立法人授权合法登记注册的非法人分支机构的，则上述第2项为负责人授权委托书及负责人身份证明及身份证复印件（正反两面）。

若采用线上方式获取招标文件的，以上材料均提交PDF格式原件扫描件，一并发送至招标人指定邮箱：wangyuyang@qq.com，经招标人审核合格后，向投标人发放电子版招标文件。

若采用现场方式获取招标文件的，收取以上全部纸质材料，并核验被授权人身份证原件。经招标人审核合格后，向投标人发放纸质版招标文件。

获取招标文件的时间和地点：

时间：2025年2月20日—2月26日（工作日上午9点-11点，下午2点至5点）；

地点：成都市锦江区红星路二段70号四川日报报业集团12楼B区集团总经办。

五、投标

1.投标文件提交截止时间：2025年3月12日下午5:00。

2.投标文件递交地点：成都市红星路二段70号四川日报报业集团总经办（四川传媒大厦12楼B区）。

六、发布形式

本投标邀请在四川省公共资源交易信息网、封面新闻APP、华西都市报以公告形式发布。

七、联系方式

招标文件获取、投标及异议受理联系人：王老师，联系电话：028-86968222。

招标文件咨询联系人：张老师，联系电话：15810530300。

异议受理地址：成都市锦江区红星路二段70号四川传媒大厦12楼B区。

四川封面传媒科技有限责任公司
2025年2月20日